

《這才是伊斯蘭國》讀書心得彙整

一、時間：2015 年 12 月 30 日星期三中午 12：30-13：15

二、地點：蘭陽女中圖書館三樓 IPAD 教室

三、活動照片







四、讀書心得

趙文郁

社會上種種恐怖暴力攻擊都被影射為伊斯蘭國所為，眾多無辜犧牲的生命、盛大的祈福活動反伊斯蘭國運動被提倡著，但是除了伊斯蘭國恐怖攻擊之外，這背後的來龍去脈似乎不是所有人都理解的。大家或許多多少少都知道伊斯蘭國做了多少慘絕人寰的事卻對伊斯蘭國究竟是在何處何地為了什麼而組成都不怎麼了解。這本書讓我對伊斯蘭國有了更深入的了解。

人在受到壓迫的情況下或許會選擇忍受，但是久了還是會為自己的權益為自己身為人的自由與尊嚴而反抗。人之所以自私也是因為，要是自己消失了也就失去了其他所有的東西。但是所謂自由是要尊重他人，面對伊斯蘭國現在的作為要是以同樣負面具攻擊性及復仇心態的方式，想必是不會有什麼好的結果。在這樣資訊傳遞發達的時代若是能妥善的讓所有人獲得完善的資訊並培養思考的能力，一定能為社會帶來很好的影響。

方璵涵

這本書以獨特的觀點來解析伊斯蘭國的起源、成立、以及手段，從第一次世界大戰後英國、法國界定了中東國境線，到現在以黑金旗幟作為標誌的伊斯蘭國領土甚至超過了英國以及美國德州!書中提到，伊斯蘭國之所以跟以往的恐怖組織不同，得以如此壯大的原因除了強大的軍事實力、龐大的人口數外，最重要的就是他們懂得利用媒體，善用「恐懼」!然而還有一點，就是「社會福利政策」。如何實施社會福利政策?第一步，也就是最重要的一步，就是「建立國家」。通過書中

的這些觀點，我們可以明白，伊斯蘭國並不僅僅是個恐怖組織，他們最大的目標其實就是成立一個足夠與歐美匹敵的國家！然而恐怖分子真的有辦法建立國家嗎？當我們正在和朋友聊天、滑手機、睡覺的時候，伊斯蘭國正在用恐懼與鮮血重新界定中東地區的國境線。如果伊斯蘭國真的成功建立了國家，那麼就不僅僅是伊拉克和敘利亞的事了--這意味著既然恐怖組織都有辦法在混亂的中東地區建立國家，那麼他們是否也有能力來攻擊歐洲、美洲、甚至是亞洲國家呢？在不久前，美國總統歐巴馬將台灣劃入亞洲地區反伊斯蘭的行列，雖然台灣立即表態了「反恐，不反伊斯蘭國。」，但這能保證伊斯蘭國就不會像攻擊巴黎一樣來攻擊台灣嗎？這本書以精闢的方法為我們闡明了許多關於伊斯蘭國的觀點，也延伸出了許多相關議題，非常值得一看！

魏子馨

這本書詳細介紹了敘利亞與巴勒斯坦地帶恐怖組織如何從沒沒無聞崛起成為了令人聞之色變的伊斯蘭國，他們不像我們所認為的恐怖分子一樣，他們有組織，有理想，有遠大的抱負，也因為如此，有更多的人去探討這個組織，從一開始遜尼派與什葉派的宗教戰爭演變成足以影響整個世界的恐怖組織伊斯蘭國，本書讓我對這個國際議題有了更深的了解。

林庭萱

沒看這本書之前，我一直以為「IS」就只是一個單純的恐怖分子所組成的恐怖組織，沒想到的是他們竟然想要在中東建立屬於自己的伊斯蘭國家，他們有的並不只有單單的攻擊，而是將他們自己虐待人的情景，製作成影片，利用現代科技、網路，散布到世界各地，以達到「恐怖」的效果。

書中寫到，他們之所以能在近幾年內建立「IS」是因為他們利用敘利亞的內戰，擴大自己在中東的版圖，在「IS」裡，有許多人才，還對外宣傳，只要堅信伊斯蘭教的工程師、醫師各種不同職業的人，都能加入他們的陣營之中，而且「IS」具有相當可觀的收入，並且詳細的記錄收入支出。

我認為「這才是伊斯蘭國」是一本很值得閱讀的書，它使你顛覆你對「IS」的認知，原來哈里發國家的由來，與歐美政治圈多年介入中東事務，有著很大的關係，現在大家眾所矚目的是伊斯蘭國家是否還會對其他國家展開恐怖攻擊，造成許多國家都十分恐慌。

林靜宜

其實對於「IS」這個名詞是我近幾年才聽說的。對於這個名詞我人是相當陌生，是國家亦或是組織傻傻分不清楚，相信不止我一個人這麼困惑。經常看到新聞上對於「IS」這個組織稱之為「恐怖份子」，然而這個名稱中都是以歐美國家--這些信

基督教、天主教的國家的角度去看，那麼從他們自己的角度來看呢？”聖戰士”這個詞忽然冒出，他們對於自己所打的每一場”戰役”都稱為”聖戰”，然而根據歷史，”聖戰”是只當伊斯蘭教教徒遭到迫害、威脅時，才可以發動戰爭，那才叫”聖戰”。現今這種主動攻擊、侵略的行動到底要如何定義，無從知曉。在這本書裡，我們可以更加深入了解”IS”——“伊斯蘭國”，他們的經濟來源、軍事規模，不僅僅是我們以為的那樣、電視所陳述的那樣，他們早早超越我們的想像。因此，這些強權國家如果想要徹底的瓦解伊斯蘭國，可想而知，必定需要龐大的資金、健全的武力以及與其抗衡的優良對策。最後我想說的是，在 21 世紀，雖然不再會發動世界戰爭，但是卻發動了文化戰爭。每個宗教都有自己對於世界的見解，只能盼望各個宗教要寬容對待，彼此了解各自的淵源，不再互相視為異教邪教。

邱子倩

平常大家對於伊斯蘭國的看法通常都只是覺得「哇！他們又殺人了」或「又引起戰爭了」等等的話語，但在最近一次的伊斯蘭國挑釁事件中，由於美國對外宣稱我們台灣是反恐的重要盟友之一，使得原本不受重視的台灣，因此被納入了伊斯蘭國的仇視國之一，甚至還出現了用中文翻譯過的戰歌，因為此事，導致前一陣子國家人民各個人心惶惶，深怕哪天伊斯蘭國將會對發起戰爭。然而，為何對於如此兇殘的恐怖組織，那些強權國家們卻無法徹底的制裁他們呢？這本書告訴了我們以下幾點關於伊斯蘭國的策略及優勢。首先，伊斯蘭國位於中東產油區，每天對於石油的獲利就能進帳兩百萬美元，此外，在其勢力範圍內的商業行為、軍火和軍備交易、甚至買賣一般物品等統統都需要課稅，而大部分的交易買賣都是經由其領土邊境的走私通道來運送，因此進帳更為可觀。面對著如此龐大的資金收入，伊斯蘭國不像塔利班或其他基地組織，他們懂得管理鉅額收入，也懂得善加利用這些收入執行跨國暴力行動、指揮龐大的現代化軍隊，還聘僱訓練有素的士兵增進該國的戰力軍備，是個擁有傑出「商業頭腦」的組織。在閱讀這本書之前，我絲毫不去在意關於伊斯蘭國的行動及運作，只是單純的認為他們是個凡事都只會用武力解決又殘暴的恐怖組織，直到台灣被點名後，才真正想去深入理解伊斯蘭國的背景，但是卻又缺乏確切的資訊；然而卻在讀完這本書後，讓我打破了許多原本心裡固有的錯誤觀念，使我更加充分了解現今中東的狀況，對於足以影響全球的恐怖勢力，這本是值得令人好好深入探討的書籍。